

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.284 | CIRCULACIÓN NACIONAL 132 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 11 DE JUNIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

VIOLENCIA. GRUPOS EVISTAS SIEMBRAN CAOS

Con dinamita, bloqueadores tomaron y saquearon Llallagua

Armados. Atacaron a policías, periodistas y vecinos que pedían libre tránsito. El ataque dejó heridos, apagones, suspensión de clases y daños a viviendas

El Gobierno identifica a los instigadores de los ataques, crece la alarma por la gravedad de los hechos: viviendas destrozadas, servicios básicos cortados, disparos contra la

Policía y denuncias de violaciones a los derechos humanos. Los bloqueos ordenados por Evo Morales ya provocan pérdidas millonarias en todo el país. TEMA DEL DÍA **A2-3**



ATAQUE. Pobladores de Llallagua protestaron contra el bloqueo y los ayllus evistas se enfrentaron a civiles y policías, que no pudieron controlar la situación

La Selección gana y sigue con esperanza

La Verde se impuso a Chile por 2-0 y buscará un milagro frente a Colombia y Brasil en la última fecha doble de las eliminatorias

ED SPORTS **A15**



EL TSE CONVOCA A UNA CUMBRE POLÍTICA POR LAS ELECCIONES

El encuentro será en Santa Cruz, el jueves. Están convocados los 10 binomios, Gobierno, TCP y organismos internacionales.

USTED ELIGE **A6**

FEMINICIDIOS: MUJERES EN RIESGO EN SANTA CRUZ Y LA PAZ

Los últimos casos de violencia extrema se han registrado en las ciudades más pobladas del país. Falta seguridad y control.

SEGURIDAD **A8**

HOY CON TU PERIÓDICO

Empresaria
Bruna Junqueira, una ganadera exitosa



Tema del Día



Vecinos de Llalagua, con palos instalan una vigilia en las calles ante la amenaza de los evistas de volver a atacar y saquear las tiendas y casas.

LA POBLACIÓN VIVIÓ UNA JORNADA DE TERROR

Llalagua fue saqueada y atacada por bloqueadores; los vecinos claman ayuda

Toda la furia de los bloqueadores evistas se desató en el poblado minero y sus residentes. Desde oficinas municipales hasta de la Policía fueron saqueadas, así como los negocios y pese a las súplicas, policías y militares no llegaron al pueblo

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Olvidada y perdida entre desmontes que igualan a los cerros, la población de Llalagua (Potosí) enfrentó momentos de terror cuando a media mañana de ayer, fueron invadidos por grupos de bloqueadores supuestamente de los ayllus indígenas del bando evista, quienes con ondas que disparaban grandes piedras, con explosivos de dinamita que manejaban como petardos, y hasta con disparos de armas de fuego, arrasaron con todo a su paso y dejaron destrucción, decenas de heridos, llanto, miedo e impotencia.

"Estamos huérfanos, no tenemos ni un policía, no han llegado los militares, no tenemos absolutamente nada. Las calles se están cerrando para resguardar nuestras casas porque (los bloqueadores) nos han amenazado que van a



Una vista panorámica de Llalagua cuando fue atacada por evistas.

volver a entrar. ¿Quieren ver muertos?, ¿Qué pretenden? Estamos viviendo bajo una zozobra desde esta mañana. Lo único que estamos haciendo es proteger nuestras casas", dijo a EL DEBER Rosmery Callisaya Cabrera, presidente de Fejuve de esa población.

Llalagua, una población que está unida al centro minero de Siglo XX, es parte de la provincia Rafael Bustillos del departamento de Potosí, está distante a unos 95 kilómetros de la ciudad de Oruro que es el centro urbano más cercano a esta región minera, que también es un eje articulador del suroeste de Oruro con el departamento de Chuquisaca.

Mientras la atención del país estaba en el eje troncal con los bloqueos evistas que exigen la renuncia del presidente Luis Arce, la población de Llalagua enfrentaba su propia tragedia. Cansados del bloqueo asfixiante de más de una

semana que hacen grupos evistas que exigen la renuncia de Luis Arce, algunos pobladores fueron a los puntos de bloqueo a levantar los mismos, y fue cuando estalló la violencia desmedida.

Imágenes que compartieron los mismos pobladores de la región muestran varios momentos de enfrentamientos en la carretera serpenteante que circunda los cerros y desmontes antes de descender a Llalagua. Fuertes explosiones de dinamitas, una lluvia de grandes piedras y rocas que eran lanzadas desde los cerros y hasta disparos de armas fue el escenario dantesco que se armó como un preámbulo a la violenta invasión de cientos de campesinos bloqueadores que con furia desmedida atacaron todas las entidades públicas como el edificio de la Policía que fue saqueado, la zona comercial que se concentra en la calle Linares y aledaños, las tiendas y oficinas que circundan la plaza principal, todo, fue saqueado, destruido y arrasado por gente foránea según los testimonios, audios y videos que la población compartió a los medios de prensa y en las redes.

Más allá de los bienes materiales, los llallagüños empezaron a recibir a sus heridos. Primero se reportó a dos personas heridas, luego a tres y un posible deceso. Minutos más tarde la cifra subió 31 hasta que según el último reporte desde la región, el Centro de salud ambulatorio Siglo XX, desde las 10:53 cuando comenzó el ataque, hasta las 16:54, se atendieron un total de 51 personas heridas.

En tanto, el Gobierno nacional maneja una cifra menor de heridos "Los enfrentamientos en este municipio han dejado al menos 31 personas heridas", dijo la ministra de Salud María René Castro.

En tanto, el viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny



El edificio de la empresa de energía eléctrica fue apedreado.



Entre los vehículos dañados, una motocicleta fue quemada.

Pobladores trasladan en una frazada a uno de los 50 heridos por las ordas evistas



Aguilera, a tiempo de calificar como actos subversivos identificó a los dirigentes evistas Rubén Achate y Milán Mamani de ser los líderes del ataque y echó toda la culpa a Evo Morales y su afán de retomar el poder por la fuerza.

Claman auxilio

"Los ayllus nos está rebasando, no podemos más, por favor ayúdenos al pueblo de Llallagua, ya no podemos más...", clamó entre sollozos uno de los vecinos que filmó los ataques violentos de los bloqueadores evistas.

Y esa fue la tónica de varios pedidos de vecinos, de hombres y mujeres de Llallagua que clamaron la intervención de las Fuerzas Armadas en la región, mientras contaban a sus heridos por decenas.

Por unos minutos, volvió la calma tras que el Gobierno en la voz del viceministro Aguilera, anunció que se estaba trasladando un contingente militar a intervenir y parar la violencia en Llallagua. Imágenes mostraron el despliegue militar en carretera, pero las Fuerzas Armadas nunca llegaron.

Según reportes extraoficiales, el Ejército fue detenido en la región de Golf, en la carretera hacia los centros mineros de Uncía (Oruro), Llallagua y Siglo XX, por grupos de evistas radicales que amenazaron con enfrentarlos.

Es así que en un punto de la carretera entre Oruro y Llallagua, un grupo de encapuchados que

se identificaron como "Ayllus guerreros Qaqachacas de la provincia Abaroa" del departamento de Oruro amenazaron a la Policía y a las Fuerzas Armadas.

"¡A los (del) verde olivo que vengan aquí a enfrentarnos, si es a puño, a puño, si es a bala, a bala carajo!", vociferó uno de los dirigentes mientras el resto levantaba palos y puños en alto y otros giraban sus ondas con piedras.

Cuando el manto frío de la noche cubrió Llallagua, los vecinos con valor más que miedo se organizaron en sus calles, armaron barricadas hasta con las calaminas y fierros que quemaron los evistas, prendieron una sirena para dar la alarma ante cualquier ataque y nuevamente clamaron al Gobierno que no los abandone a su suerte.

"¡NO HABRÁ IMPUNIDAD!"

RESIDENTE LUIS ARCE

El presidente Luis Arce lamentó la violencia y heridos en la población de Llallagua. Dijo que fue "una de las más violentas y amargas de la historia reciente de Bolivia", e increpó al expresidente Evo Morales como el responsable directo de toda la violencia. "¿A cuánta gente quiere él hoy sacrificar para sus intereses personales? ¡No habrá impunidad!"



El defensor del Pueblo, Pedro Francisco Callisaya en conferencia de prensa.

RUTH NINA AMENAZA AL PRESIDENTE LUIS ARCE

Defensor pide medidas urgentes para pacificar

Pedro Callisaya afirmó que Bolivia está ingresando a una "etapa de irracionalidad y violencia"; pidió evitarla

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupopaidedeb.com

El defensor del Pueblo, Pedro Francisco Callisaya, expresó su profunda preocupación por los hechos de violencia que se registran en Llallagua, en el norte de Potosí, donde se han reportado enfrentamientos entre sectores sociales. La autoridad instó al Gobierno a tomar medidas urgentes para evitar que la situación se agrave y garantizar la seguridad de la población.

"Es necesario resguardar la vida, no podemos enfrentarnos entre hermanos, como lo que está aconteciendo en Llallagua", declaró Callisaya a través de sus redes sociales, en un mensaje que busca generar conciencia sobre la creciente conflictividad social que se vive en el país.

La Defensoría del Pueblo advirtió que Bolivia está ingresando a una "etapa de irracionalidad y violencia", en la que todos pierden y se profundiza la crisis política, económica y social. Por ello, el defensor exigió al Ejecutivo "extremar esfuerzos para precautelar la seguridad, la integridad y la vida de la población boliviana".

Los disturbios en Llallagua ocurren en medio de un contexto nacional marcado por

tensiones entre sectores afines al Gobierno y a la facción del expresidente Evo Morales, que han derivado en protestas, bloqueos y choques en diversas regiones del país.

En este escenario, la intervención estatal ha sido duramente cuestionada por su falta de eficacia para contener la violencia y promover el diálogo.

Callisaya hizo un llamado a la paz y a la unidad nacional, recordando que las diferencias deben resolverse por vías democráticas y dentro del marco del respeto a

los derechos humanos. "La vida está por encima de cualquier interés político o sectorial", remarcó.

La Defensoría ha enviado equipos a la zona para verificar la situación y ofrecer acompañamiento a las víctimas. Entretanto, diversos sectores ciudadanos y organismos de derechos humanos se sumaron al pedido de pacificación y diálogo inmediato.

Evistas niegan todo

En tanto, voceros de la agrupación de Evo Morales aseguraron que todo lo que sucedió en Llallagua es un "montaje" del Gobierno de Luis Arce y que ellos no tienen ninguna actuación en esos actos de violencia desmedida.

El diputado Renán Cabezas dijo que todo lo sucedido en Llallagua es una estrategia que según él es parte de un plan del Gobierno llamado "falsos positivos" y apuntó a Hugo Moldiz y el viceministro Jhonny Aguilera.

"Se han propuesto primero destroz ar ambulancias para hacer creer que son los manifestantes los que destroz ar, ellos autodestroz ar con grupos de choque. El otro plan que tienen es manchar de sangre a los policías. Estamos frente a un plan que el Gobierno ha diseñado para victimizarse, es un hecho armado y trabajado", aseguró Cabezas a la prensa.

MÁS SOBRE EL TEMA

NINA AMENAZA A ARCE

La dirigente del extinto PAN-Bol, Ruth Nina, alineada al evismo amenazó al presidente Luis Arce: "Tus días están contados (...) nunca va a acabar la lucha hasta que Luis Arce, el Tribunal Supremo Electoral, el Tribunal Constitucional, renuncien"

EVISTAS TOMAN LA PAZ

Los dirigentes de Evo Morales anunciaron que este jueves tomarán la ciudad de La Paz con una masiva marcha de protesta que empezará en la región de Ventilla. La exigencia es solo una: la renuncia de Arce.



Poca clientela, esa es una de las postales que más se repite en los diferentes restaurantes de Cochabamba. Cae el turismo gastronómico

COCHABAMBA LA MÁS AFECTADA POR EL CIERRE DE LAS CARRETERAS

La capital gastronómica de Bolivia agoniza aislada por bloqueos y alza de precios

La Cámara Gastronómica de Cochabamba indicó que todos los días se cierran dos unidades productivas que no pueden con los altos costos de producción y a la caída de las ventas que ronda el 50%. El sector genera 30.000 puestos de trabajo

Juan Carlos Salinas Cortez
juan.salinas@grupoeldeber.com

Cochabamba, la capital gastronómica de Bolivia, hierve a fuego lento. El aroma de la llajwa y el silpancho ya no basta para mantener con vida a un sector que se desangra en silencio: cada día, dos unidades gastronómicas bajan la cortina para no volver a abrir.

El encierro por bloqueos y el alza de precios de los alimentos han dejado a los restaurantes al borde del colapso. Las ventas cayeron un 50% y los 30.000 empleos que genera esta industria están en riesgo.

Nelva Quiroz, hace cuatro años está al frente de Misk'isitu, un restaurante dedicado a la comida tra-

dicional cochabambina, donde el caldito elaborado con kawi era la estrella del lugar. Ahora todo cambió. El precio de este manjar fue subiendo de Bs 22, Bs 25, Bs 28 y Bs 30, pero eso no fue suficiente, por lo Nelva tuvo que informar a su clientela a través del Tik Tok: "Por la crisis económica y los bloqueos, nos vemos obligados a reducir nuestro menú de calditos. Los platos elaborados con kawi se verán afectados. La cocina local está sufriendo".

La señora Nelva relata que subir el precio, retirar los platos donde se usa carne y solo trabajar tres días a la semana, han sido las otras estrategias para no cerrar, "pero cada día es más difícil seguir, más cuando las ventas han caído un 50%", se lamentó.

CIFRAS DEL TEMA

30.000

PUESTOS DE TRABAJO
Son las fuentes laborales, que de forma directa, genera el sector gastronómico cochabambino. Hoy está en crisis.

17.680

UNIDADES PRODUCTIVAS
Son la que están relacionadas con la industria de la comida, entre pequeñas, medianas y grandes restaurantes.

grandes problemas, pues para que se tenga un panorama el departamento tiene registrado 17.680 unidades que se dedican a la elaboración de comidas, el 40% está en problemas y de ese porcentaje ya el 20% optó por "cerrar", puntualizó Dalence.

Los precios

Marco Zurita, uno de los propietarios de La Casa del Silpancho, resume la situación por la que está atravesando: sobrevivir. Ese es el objetivo que tiene para seguir en el negocio que ya le devoró 15 años de su vida.

"Estamos cercados y lastimosamente la mayoría de nuestros insumos provienen desde Santa Cruz, y como no llegan de manera normal, todo se está encareciendo. Así la carne molida corriente hace una semana costaba Bs 45 y ahora nos están cobrando a Bs 55, mientras que la blanda (asado cuadrado) de Bs 55 subió a Bs 70", detalló Marco.

El kilo de pollo, los mayoristas lo venden a Bs 24, pero si uno va al mercado paga hasta Bs 29.

Esta situación puso contra la pared a Marco que en un principio pensó en reducir el tamaño de los silpanchos, pero el no rotundo de sus clientes frenó "tal locura", entonces se pasó gradualmente a subir el precio de Bs 17 a Bs 19, para pasar a Bs 20 y quedar (por ahora) en Bs 22.

El arroz también se subió a la onda alcista. Hace nomás de un año el quintal del grano de oro se vendía entre Bs 280 y 350, para luego encarecerse y llegar a comercializarse a Bs 580. El aceite, insumo medular en la cocina paso, subió de Bs 280 a Bs 350, la botella de 20 litros.

Daño a la industria

La Federación de Entidades Empresariales Privadas de Cochabamba (FEPC) alertó que el departamento tiene pérdidas económicas estimadas en Bs 1.137 millones a causa de los bloqueos de caminos acumulados entre enero y el 10 de junio de 2025.

El dato se desprende del Reporte de Afectación Empresarial, elaborado por la Unidad de Análisis Económico (UAE) de la FEPC, que monitorea de forma continua los impactos productivos del conflicto social.

Desde el inicio del año se han contabilizado 286 eventos de conflictividad y 27 jornadas de bloqueo de rutas interdepartamentales y nacionales, afectando el abastecimiento de alimentos, combustibles e insumos industriales. Solo en los últimos nueve días de cerco total al departamento, la estimación de pérdidas alcanza los 800 millones de bolivianos, con diez frentes de bloqueo activos al día martes 10 de junio.

"Cada día de bloqueo significa paralización productiva, pérdida de empleos y desabastecimiento. Sin combustibles ni rutas, el país

Denisse Dalence, presidente de la Asociación de Empresarios de Restaurantes y Ramas Afines de Cochabamba (Aserac), indicó que la gastronomía de Cochabamba está pasando por una etapa de crisis que pone a juego la resiliencia de los pequeños, medianos y grandes emprendedores que apuestan por la industria de la comida.

Dalence detalló que el problema de los números data desde fines de 2024 y que el mismo se fue haciendo más insostenible durante los primeros cinco meses de 2025, debido a que el precio de los alimentos sube cada día, debido al bloqueo que aísla a Cochabamba con el resto del país.

"Cada día se cierran dos unidades productivas. Estamos con

se apaga", señaló el presidente de la FEPC, Juan Pablo Demeure.

El pronunciamiento empresarial reporta que el bloqueo ha desarticulado el funcionamiento logístico del Parque Industrial Santiváñez, complejo que alberga más de 140 industrias orientadas a exportación. Más del 70% de su producción permanece detenida, poniendo en riesgo 3.500 empleos directos e indirectos y paralyzando operaciones con mercados externos.

En paralelo, sectores agropecuarios reportan más de 4,8 millones de pollos que no han podido llegar a los mercados, 20.000 cabezas de ganado lechero en riesgo de muerte por falta de alimento sumado a 150.000 litros de leche no entregados, causando efectos inmediatos en precios, escasez y pérdida de capital de trabajo.

"La interrupción de exportaciones valorizadas en \$us10,5 millones diarios, el cierre operativo de dos empresas por día y la imposibilidad de garantizar abastecimiento a los centros urbanos agravan un entorno de creciente incertidumbre económica. El riesgo ya no es solo de pérdida, sino de quiebre funcional del aparato productivo regional", sostiene la entidad industrial.

La afectación al libre tránsito pone en riesgo empleos en sectores estratégicos del aparato productivo regional. Los bloqueos afectan directamente la estabilidad laboral de 20.372 trabajado-

res en el comercio, 12.866 en la industria manufacturera, 25.978 en servicios, 8.178 en construcción, 488 en el sector agropecuario y pesca, y 273 en minas y canteras, reflejando el alto nivel de exposición de la economía regional frente a la interrupción prolongada de actividades.

"La actividad empresarial enfrenta un deterioro progresivo ante la fractura del orden legal. La ausencia de conducción institucional del diálogo ha consolidado un escenario de confrontación social, ruptura logística y debilitamiento del Estado de Derecho. Cada hora de bloqueo representa menos empleo, menos ingreso y más presión inflacionaria", alerta la FEPC.

Asimismo, su presidente indica que el sector privado ha sostenido el aparato económico incluso en condiciones adversas, pero no podrá continuar haciéndolo sin garantías mínimas de operación. La recuperación institucional, logística y productiva no admite más demoras.

Carlos Arrosqueta, de Rapi Giba, sostuvo que la actual situación es muy dura y que resistir es lo primero que se le cruza por la cabeza cuando va al mercado y ve que los precios "cambian de forma rápida lo que no da tiempo para elaborar un plan de gastos".

Carlos es un experto para ofrecer pinchos de jiba, de costilla de cerdo, res y de pollo, un menú que por la actual coyuntura de los precios es muy caro.

"El precio de la carne es una barbaridad, la del pollo igual esta caro, lo único que se mantiene estable es el cerdo. Todo sube desde Bs 10 y eso nos empuja a subir los precios y a tener menos ventas".

El pincho de jiba o de pollo, cerdo o res costaba Bs 9, luego paso a Bs 11 y ahora se lo está ofreciendo a Bs 12.

Carlos, Marco y Nelva son solo un ejemplo de cómo la capital Gastronómica del país, que en 2017 fue designada por la Unesco como Ciudad Creativa en Gastronomía, pasa por un mal momento y donde la receta de la resiliencia parece ser el mejor plato.



Los productos de la canasta básica son los más afectados por el bloqueo de las carreteras

PROTESTAS SECTORIALES

Bolivia va a un laberinto impulsada por bloqueos

El Gobierno reconoce que está con las manos atadas y que las pérdidas son millonarias, sobre todo en Cochabamba.

Raúl Domínguez

raul.dominguez@eldeber.com.bo

La actual situación económica del país es una olla con agua hirviendo que el Gobierno no encuentra cómo agarrar. La crisis política, social y económica castiga duramente a las familias bolivianas.

Las mayores dificultades se presentan en el eje troncal, porque es donde se concentra el gran porcentaje de los 27 bloqueos reportados oficialmente. Cochabamba es el demás afectado por los cortes de ruta y su capital puede quedar atrapada en un cerco.

Por lo menos así lo advirtió el vicepresidente de la Cámara Agropecuaria de Cochabamba (CAC), Rolando Morales, quien lanzó la voz de alerta y pidió a los parlamentarios de ese departamento que actúen en defensa de sus ciudadanos.

"¿Dónde están? ¿Dónde está nuestra bancada? Cochabamba reclama lo que en derecho y constitucionalmente nos corresponde: derecho a la vida, derecho a la alimentación, derecho a la libre transitabilidad, derecho al trabajo y derecho a la paz", expresó Morales.

En La Paz, la desesperación es de las amas de casa por los alimentos. El martes el precio del pollo que llega desde Santa Cruz se disparó a Bs 34

el kilo, debido a que el transporte se encareció por los bloqueos y el Gobierno anunció que ya se transporta vía aérea, al igual que el aceite vegetal y la carne de res, que ya roza los Bs 100 por kilo. En tanto, con resguardo policial en las sucursales de Emapa se registran largas filas para comprar el kilo de pollo a Bs 22,5.

Los carniceros de la ciudad de La Paz protestan en rechazo al incremento desmedido del precio de la carne de res. El dirigente de Contracabol, Omar Merlo, manifestó que el kilo gancho superó los 50 bolivianos debido a los bloqueos, por lo que la venta a los

consumidores puede llegar fácilmente a Bs 100.

En Santa Cruz, los productores agropecuarios claman por diésel. En plena zafra de caña de azúcar, se necesitan 60 millones de litros del combustible, sin contar lo que se necesitará para la siembra de invierno y el Gobierno se ha declarado impotente al no poder cumplir con la programación.

El Gobierno

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, responsabilizó directamente al expresidente Evo Morales por los Bs 350 millones de pérdidas solo en materia de producción agropecuaria.

Según Flores, cada día de bloqueo significa Bs 42 millones de pérdidas diarias por cosechas que no pueden ser comercializadas, productos que se pierden y perjuicio a las familias productoras "que ven esfumarse el fruto de su trabajo y de su inversión".

Luego de la realización de una masiva marcha hasta las oficinas de YPF en Santa Cruz, el transporte federado cruceño logró el martes el compromiso gubernamental para el normal abastecimiento de combustibles para el sector y que se revise el Decreto Supremo 5400, que pretende imponer límite para la carga de carburantes líquidos que cuentan con sistema de gas natural vehicular (GNV).

EN DETALLE

REUNIÓN

El dirigente Bismark Daza, al término de la reunión informó que YPF se comprometió a proveer de combustible al sector, siempre y cuando se tenga disponibilidad de divisas y a existan vías expeditas para el tránsito de cisternas.

VETO A LA EXPORTACIÓN

Flores también reconoció que, a pesar de restablecer las exportaciones de carne vacuna, no se logró enviar "ni un kilo". "Tengo entendido que no ha salido nada", sostuvo Flores.

EN CONTEXTO

SIN DIÉSEL

El departamento desde hace semanas sufre por la falta de combustible. Los bloqueos impiden la llegada de los camiones cisternas, según YPF.

FALTA DE DÓLARES

La escasez de la divisa estadounidense es otra de las trabas que la industria cochabambina debe hacer frente y buscar otras alternativas para conseguir recursos y poder importar.



El pincho de jiba, ubre y chorizo sufre por el encarecimiento



El clima electoral menos tensionado de la capital cruceña fue determinante para su elección por los vocales para albergar el encuentro

DECISIÓN DE SALA PLENA DEL TSE

El TSE elige de nuevo a Santa Cruz para una reunión clave y el evismo marcha a La Paz

Se espera la participación de representantes de las 10 fuerzas políticas, del Ejecutivo, del Legislativo, del Poder Judicial, de la Fiscalía y de organismos internacionales. El objetivo es garantizar el sistema democrático en Bolivia

Freddy Lacio Fernández

elideber@grupodeldeber.com

Ante el creciente clima de tensión política y social que amenaza el desarrollo de las elecciones nacionales del 17 de agosto de 2025, los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) decidieron trasladar la cuarta cumbre interinstitucional y multipartidaria por la democracia a Santa Cruz de la Sierra. El encuentro, considerado clave por el avance del calendario electoral, se desarrollará este jueves 12 de junio desde las 14:30.

Con esta decisión, asumida ayer en sesión de Sala Plena, el TSE busca evitar un escenario de alta conflictividad en La Paz, donde se prevé una movilización masiva promovida por sectores afines al evismo. El cambio de sede responde a razones logísticas y de seguridad, considerando que ese mismo día el denominado

"Estado Mayor del Pueblo" marchará desde Ventilla, un poblado ubicado a las afueras de El Alto, hasta el centro de La Paz. Los movilizados exigirán la renuncia del presidente Luis Arce en el contexto de la aspiración de Evo de volver a postularse a la presidencia.

La convocatoria del TSE incluye a los candidatos presidenciales y vicepresidenciales de las 10 fuerzas políticas habilitadas, además de representantes del Órgano Ejecutivo, la Asamblea Legislativa Plurinacional, el Tribunal Supremo de Justicia, el Tribunal Constitucional Plurinacional, la Fiscalía General del Estado y delegados de organismos internacionales.

"Fruto del tercer encuentro, se realizará esta cuarta cumbre entendiendo que el TSE está asumiendo su responsabilidad de llevar adelante las elecciones. Pero para lograrlo, se necesita el compromiso de todos los órganos

APUNTES

TEMARIO DE LA CUMBRE

El TSE adelantó que, entre los puntos que se debatirán, está el tema de los recursos económicos, la participación informada de los partidos y la participación de la Fiscalía como garante de legalidad.

PROTESTAS EN AGENDA

Las protestas protagonizadas por sectores afines a Evo Morales, que de exigir la habilitación de su líder pasaron a pedir la renuncia del presidente Luis Arce, también será objeto de debate en el acto.

ELECCIÓN OBVIA

La relativa paz social en Santa Cruz fue determinante para su elección como sede de la cumbre democrática.

del Estado y de las organizaciones políticas, porque todos somos corresponsables del proceso democrático", explicó ayer el secretario de Cámara, Fernando Arteaga.

La última vez que los vocales del TSE estuvieron en Santa Cruz fue el pasado 6 de junio, durante la presentación oficial de las listas de candidatos habilitados. Ese día también había la amenaza de protestas del evismo en La Paz, pero el presidente del Órgano Electoral, Oscar Hassenteufel, recordó que los vocales ya sesionaron en otras ciudades del país.

Veeduría permanente

Eso sí, la convocatoria del TSE se dio días después del "Acuerdo por el bien común de Bolivia", firmado el domingo 8 de junio por los candidatos Manfred Reyes Villa (APB-Súmate), Jorge Tuto Quiroga (Libre) y Samuel Doria Medina (Unidad). En el punto cinco

de este documento, los tres postulantes instaron al TSE a reunirse, con urgencia, a todos los órganos del Estado y a los candidatos presidenciales para reafirmar el compromiso con las elecciones y la vigencia del Estado de Derecho.

Antes de este pronunciamiento, el presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Rómer Saucedo, ya había propuesto un diálogo nacional para evitar que la polarización arruine el proceso electoral que ya venció varios escollos legales ligados en salas constitucionales regionales.

Propuesta de veeduría

En este contexto, el vocal electoral Tahuichi Tahuichi Quispe propondrá en la cumbre que el proceso electoral sea acompañado "de forma permanente" por organismos internacionales, como la Unión Europea (UE), la Organización de las Naciones Unidas (ONU) y la Organización de Estados Americanos (OEA). "Es tiempo de dejar la actitud reactiva. No debemos esperar que ocurran desgracias, como en Sacaba, Senkata o Santa Cruz en 2019, para recién pedir veeduría internacional. Debemos ser preventivos", señaló Quispe en entrevista con EL DEBER.

El vocal subrayó que es clave que "muchos ojos" observen el comportamiento de los actores políticos para evitar sabotajes y proteger la institucionalidad democrática, en un contexto que calificó como "la madre de todas las batallas políticas".

"Hay actores que quieren obstaculizar el proceso electoral. Por eso es vital el acompañamiento constante de la comunidad internacional", insistió.

Escalada de tensión en La Paz. Mientras el TSE afina los detalles logísticos para la cumbre en Santa Cruz, en La Paz la situación se complica. Aparte de la marcha anunciada por el Estado Mayor del Pueblo, grupos radicales del evismo han amenazado con tomar instalaciones militares si Arce no renuncia a la Presidencia.

Esta escalada de declaraciones y acciones mantiene en alerta a las autoridades policiales y fiscales, ante la posibilidad de nuevos episodios de violencia que puedan desestabilizar aún más el proceso electoral.

En este escenario, la Plaza Murillo que es considerada el centro del poder político nacional, ayer cumplió tres semanas bajo custodia militar y policial que incluye la instalación de bardas de celosía metálica para evitar el eventual ingreso de manifestantes. El lunes, los agentes policiales restringieron incluso los accesos a los periodistas asignados al lugar.

Hassenteufel, en una entrevista con el grupo EL DEBER, declaró el fin de semana que el TSE necesitaba ayuda ante el "acoso" que había recibido desde distintos frentes. Además, aseguró que el proceso electoral es transparente.

ANUNCIA QUE PRESENTÓ PROYECTO DE LEY

Del Castillo propone diferir pago de créditos; le dicen “extraviado”

El binomio del MAS presentó un proyecto de ley de “diferimiento excepcional de créditos”. Desde la oposición le responden que vive en una realidad diferente

EL DEBER

mail@eldeber.com.bo

Eduardo Del Castillo y Milán Berna, candidatos a la presidencia y vicepresidencia por el Movimiento Al Socialismo (MAS), presentaron este martes un proyecto de ley de “diferimiento excepcional de créditos”, para suspender estos pagos hasta fin de año. La iniciativa fue descalificada por representantes de la oposición, que apuntaron al exministro de Arce de vivir en una realidad ajena a la del país.

Del Castillo, mediante un video publicado en redes, informó de que el proyecto fue presentado el pasado 6 de junio en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) porque “nuestro país está enfrentando una situación económica muy compleja”.

Esto “significa que, hasta el 31 de diciembre de la gestión 2025, las familias bolivianas, que tienen compromisos crediticios con entidades financieras, no pagarán ni capital ni intereses de todos los créditos”, remarcó el exministro.

Del Castillo, que hasta hace unas semanas fue ministro de Gobierno de la administración de Luis Arce Catacora, pidió a los asambleístas “pensar primero” en las familias bolivianas con deudas y “aprobar de manera inmediata este proyecto de ley”.

Por su lado, el candidato vicepresidente Milán Berna señaló que, de aprobarse este proyecto, no habrá multas ni se incrementarán tasas de interés, ni se



Suspender el pago de créditos es una forma de apoyar la economía de los bolivianos, afirmó Del Castillo

cobrarán costos administrativos adicionales. Del Castillo agregó que tampoco se aumentará la deuda crediticia ni habrá sanciones por mora.

Descalifican la propuesta

Desde la oposición, voceros de Libre y Unidad descalificaron la propuesta legislativa del candidato masista, y lo apuntaron de vivir en una realidad diferente y alejada de la situación económica que atraviesan las familias bolivianas.

Tomás Monasterio, vocero de Libre, la alianza que promueve la candidatura de Jorge Tuto Quiroga,

dijo que, con su anuncio, Del Castillo “demuestra que está extraviado en materia económica”.

“Los responsables de endeudar el país y de provocar la actual crisis, para el anecdótico quien aparecen como sus salvadores. Son propuestas demagógicas que no resuelven nada”, expresó.

Por su lado, Gary Prado, vocero

Hasta fin de año

La propuesta pretende suspender los pagos hasta el 31 de diciembre

de la Alianza Unidad, que apuntala a Samuel Doria Medina, señaló que Del Castillo “vive en la estratósfera y pinta un país que no existe, desmarcándose de la actual gestión del gobierno de Arce, cuando es corresponsable de todo lo que está pasando”.

“Es una estrategia que le va a resultar fallida, porque la gente se da cuenta quiénes son los responsables de la situación que estamos viviendo. Así como él reniega del Gobierno, como si no hubiera sido parte del mismo, así la gente reniega de su candidatura y sus promesas absurdas”, sentenció.



Johnny Torres

Jefe del MNR niega respaldo de su partido a Tuto Quiroga

El jefe nacional del Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR), Johnny Torres, afirmó que liderazgos locales y regionales de este partido son los que apoyan al candidato presidencial Jorge Tuto Quiroga, de la Alianza Libre, pero que el respaldo no se da como organización política.

“El MNR, como partido político no tiene ninguna alianza con nadie, ni con Tuto Quiroga. La única instancia que puede autorizar es el Comando Nacional que el 11 de mayo pasado ha establecido no participar en las elecciones generales y ponerse en línea con el candidato que pueda ganarle al MAS”, declaró a EL DEBER.

El lunes, militantes movimientistas de al menos siete departamentos del país expresaron su respaldo al candidato presidencial de Alianza Libre, Jorge Quiroga, en un acto político que se llevó a cabo en la ciudad de La Paz.

Según el jefe emenerista, ha sido una decisión difícil la que se tomó en el Comando Nacional de este partido, de retirarse de la contienda electoral y todo para evitar la dispersión del voto democrático y coadyuvar en el fortalecimiento de la unidad de la oposición y así derrotar al MAS en agosto.

Planes ambientales de los partidos, con diferencias

Los programas de gobierno de cada organización no “hablan” el mismo lenguaje

La abogada Jenny Quiroga, especialista en Derecho Agroambiental y docente de la Universidad Privada Domingo Savio (UPDS), comparó los planes de gobierno de cinco agrupaciones inscritas y destacó la necesidad de que los candidatos a la presidencia asuman un compromiso firme con

una agenda ambiental integral y sostenible.

La revisión de los programas de cinco alianzas y partidos revela marcadas diferencias en la profundidad y enfoque de sus propuestas.

Quiroga resaltó que Alianza Unidad y APB-Súmate presentan planes detallados que incluyen desde la protección de áreas naturales hasta la diversificación energética, mientras que Morena y Alianza Libre apenas mencionan el tema, con enfoques vagos



Hay percepciones divergentes sobre los problemas ambientales

o limitados a lo económico.

Asimismo, señala que el programa del MAS-IPSP apuesta por un control estatal con un discurso centrado en la “defensa de la Madre Tierra”, aunque sin mayor desarrollo técnico.

Quiroga afirmó que estas omisiones o enfoques limitados son preocupantes, sobre todo cuando la realidad del país exige respuestas urgentes y estructurales.

“Nos encontramos en un momento de inflexión. La expansión de la frontera agrícola, el uso intensivo de agroquímicos y los desmontes legales e ilegales están generando impactos irreversibles en nuestros ecosistemas”, advirtió la especialista.

Seguridad

INVESTIGACIONES DE LA FISCALÍA Y DE LA FELCV

Violencia contra mujeres recrudece en La Paz y Santa Cruz con tres feminicidios

En lo que va de este año ya suman 35 muertes de mujeres en todo el país. La cifra reportada por las autoridades muestra un incremento respecto a la tendencia registrada en 2024. La mayoría de los crímenes tuvo lugar en las mismas familias.



Policías durante el levantamiento de una mujer víctima de feminicidio que estremeció a la sociedad. En Bolivia ya van 35 muertes de mujeres

Guider Arancibia Guillén
guider.arancibia@eldeber.com.bo

Tres feminicidios que tuvieron lugar en La Paz y Santa Cruz conmovieron a la sociedad por la crueldad con la que fueron perpetrados. Con el caso más reciente, ocurrido en Santa Cruz, donde un hombre mató a su pareja embarazada, ya suman 35 feminicidios a escala nacional en 2025, según un informe de la Fiscalía General del Estado, encabezada por Róger Mariaca.

Uno de los casos más estremecedores se conoció el 23 de mayo. Un hombre asesinó a su esposa y a su hijo de ocho años en La Paz. Según las investigaciones de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) y la Fiscalía,

primero suministró somníferos a sus víctimas, luego desmembró el cuerpo de la mujer y asfixió al menor. Después arrojó los restos en bolsas de basura. El autor fue capturado el 2 de junio, confesó el crimen y se acogió a un procedimiento abreviado, aceptando una pena de 30 años de prisión sin derecho a indulto.

Apenas unos días después, el 7 de junio, La Paz volvió a estremecerse. En la avenida Periférica, la Policía encontró parte del cuerpo de una mujer de entre 25 y 30 años, abandonado dentro de una bolsa. Las investigaciones indican que la víctima fue abusada antes de ser asesinada y desmembrada. Hasta ahora no ha sido identificada y tampoco se ha determinado la causa exacta

FEMINICIDIOS

EXTREMA VIOLENCIA

La Fiscalía calificó de extrema violencia la muerte de tres mujeres en las últimas semanas en La Paz y Santa Cruz.

YA VAN 35 VÍCTIMAS

En lo que va de esta gestión ya van 35 víctimas de feminicidios en el país. La Paz encabeza con 14 muertes y le sigue Santa Cruz con 11 sucesos violentos.

EN SANTA CRUZ ESCLARECIDOS

La Fiscalía y la Felcv reporta que todos los feminicidios registrados este 2025 fueron aclarados con la captura en encarcelamiento de los autores.

de la muerte, ya que aún no se ha encontrado la parte superior del cuerpo. La Policía ha pedido a la ciudadanía que, si alguien tiene un familiar desaparecido con características similares, acuda a ayudar en su identificación.

Otro caso trágico ocurrió el 9 de junio en Santa Cruz. Una mujer de 32 años, con tres meses de embarazo, murió tras recibir una brutal golpiza por parte de su pareja. El hecho sucedió en su vivienda, ubicada en la zona de Valle Sánchez. Según la Felcv, la agresión se produjo durante una reunión en la que la pareja y un amigo consumían bebidas alcohólicas. En la madrugada, el agresor encontró a su pareja en otra cama junto al invitado y la atacó violentamente, provocán-

dole heridas fatales. La mujer, madre de tres hijos, estaba esperando su cuarto bebé. El autor fue aprehendido, imputado por feminicidio y enviado con detención preventiva por 180 días al penal de Palmasola.

La Paz lidera las cifras

Con estos últimos hechos, ya son 35 las mujeres asesinadas por razones de género en lo que va de 2025, según datos del Ministerio Público. El fiscal general Róger Mariaca informó que La Paz lidera las estadísticas con 14 casos, seguido de Santa Cruz con 11, Cochabamba con 6, Oruro con 2, Potosí con 1 y Tarija con 1.

"La mayoría de los casos registrados este año han sido esclarecidos. Los responsables fueron identificados y puestos a disposición de la justicia", afirmó Mariaca. En 2024, la Fiscalía registró 84 feminicidios en todo el país. La Paz también encabezó las cifras ese año con 23 víctimas, seguido de Cochabamba (18), Santa Cruz (15), Tarija y Oruro (8 cada uno), Potosí (7), Chuquisaca (3) y Beni (2). Pando fue el único departamento sin casos reportados de feminicidio en 2024.

Mariaca expresó su preocupación por el alto grado de violencia con que se cometen estos crímenes, que dejan a muchas familias destrozadas y a numerosos niños en la orfandad.

En el caso de Santa Cruz, los 11 feminicidios registrados este año han sido resueltos: todos los autores fueron identificados, capturados y enviados a la cárcel de Palmasola. No obstante, las autoridades alertan que se mantiene un alto índice de violencia feminicida, si se considera que en 2024 se registraron 15 casos en el departamento.

Los estudios del Ministerio Público coinciden en que, en la mayoría de los casos, el agresor pertenece al entorno más cercano de la víctima: parejas, exparejas o familiares.

La Fiscalía de Santa Cruz en coordinación con autoridades de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia, Felcv han intensificado acciones preventivas para evitar hechos fatales contra la mujer, considerada como uno de los factores vulnerables.

Se dispuso líneas telefónicas en la Felcv y en el Ministerio Público para que cualquier mujer que se sienta en peligro de agresiones por cualquier persona o de sus hogares no dude en llamar y denunciar. También se lanzó intensivas campañas a través de folletos, llegando a domicilios en todos los barrios dando a conocer información para que las víctimas se animen a denunciar, antes de ser objeto de malos tratos hasta perder la vida.

La Felcv aumentó la atención en los barrios en los módulos policiales. Asimismo instaló oficinas en todo el departamento.

MIGUEL SURUBÍ Y FJAD LANDÓVAR



Una vista de la obra, que tiene dos puentes, uno de ida y otro de vuelta

OBRA

Después de dos años, alistan la entrega del VIADUCTO de la Virgen de Cotoca

Los trabajos registran un avance del 99,5%. Ejecutan los últimos detalles del proyecto, que estiman inaugurar antes de fin de mes. Demandó una inversión de Bs 120 millones. Los vecinos esperan que ayude a descongestionar el tráfico vehicular

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupopoetdeber.com

El Gobierno Municipal avanza en los últimos detalles para la habilitación del viaducto de la avenida Virgen de Cotoca, que busca mejorar la fluidez del tráfico vehicular en la zona este de la ciudad. La inauguración está prevista para el 20 de junio hacia adelante.

En un recorrido por el lugar, se constató que la infraestructura principal, con los dos puentes, ya está concluida. Actualmente, los trabajos se concentran en el embellecimiento, incluyendo el pintado de murales, la instalación de jardineras y el paisajismo, además de la semaforización.

La obra demandó una inversión de Bs 120 millones. Tiene una longitud de 500 metros, con dos puentes, uno de ida y otro de vuelta (cada uno de dos carriles), además de una alcantarilla cajón de 700 metros.

"Estamos llegando a la finalización de este gran proyecto. Hemos hecho los esfuerzos necesarios para cumplir con el requerimiento del alcalde, quien está pendiente de que la obra se entregue dentro del mes de junio. Además de los puentes, hay toda

una infraestructura vial debajo, acompañada de un paisajismo", afirmó el secretario municipal de Obras Públicas, Erwin Antúnez, quien informó que la obra registra un avance del 99,5%.

Entre los trabajos que se ejecutan en estos momentos se encuentran el pintado de murales, la ornamentación y la implementación del sistema de semáforos. "Son actividades de forma para entregar una obra de esta magnitud con todos los complementos necesarios", precisó Antúnez.

La construcción del viaducto tomó casi dos años. Las obras se iniciaron en julio de 2023, con un plazo inicial de 540 días. Sin embargo, debido a las lluvias, la escasez de materiales y problemas logísticos de la empresa, se amplió el plazo en 120 días adicionales, aunque dentro de los márgenes legales establecidos para su entrega, señaló el secretario.

El funcionario municipal resaltó la importancia del viaducto para aliviar el congestionamiento en esta zona, ya que permitirá reducir los tiempos de espera. Los puentes, con los dos carriles en el sentido norte-sur y otros dos en el sentido sur-norte, facilitará el flujo en ambas direcciones. Además,



Trabajan en el mejoramiento del ornato y el pintado de murales

PARA SABER

DETALLES

La constructora es la Asociación Accidental Guaracachi. La obra generó más de 240 empleos directos y unos 1.000 indirectos.

OTRAS OBRAS

La Alcaldía también tiene previsto retomar las obras de los viaductos en el Plan 3.000 y en la doble vía a La Guardia.

se movilizan por el cuarto anillo lo harán por el viaducto, mientras que quienes se dirigen hacia Cotoca podrán moverse mucho más rápido por las vías", explicó Antúnez.

Los vecinos

Para los transeúntes, este viaducto es la esperanza para aliviar la trancadera que se genera en esa zona de la ciudad.

Elder Chavarría asegura que en horario pico se tarda hasta una hora para cruzar los desvíos por el Parque Industrial. "A veces uno tarda más de una hora en pasar todo ese tramo (de los desvíos), por eso esperamos que esta obra sea de beneficio para todos", dijo antes de aguardar un trufi.

Una farmacéutica de la zona señala que las ventas disminuyeron considerablemente en estos dos últimos años, pero esperan que con la habilitación de este puente se reactiven los negocios. Agregó que esta es una vía rápida, pero hay espacio en las aceras para las personas que esperan transporte público y esos son los clientes.

"Se quedó quieto unos buenos meses, pero mientras van habilitando las vías todo se va levantando y creo que mejorará más con la habilitación del puente, porque nuestros clientes son los que pasan a su trabajo y esperan micro en este sector", manifestó.

Eloy Claros también pide la habilitación de la obra, porque durante estos dos años las ventas fueron bajas.

bajo los viaductos se habilitaron vías que permiten la circulación de este a oeste, explicó.

En este punto crítico de la ciudad circulan más de 100.000 vehículos por día, y antes de la intervención, los tiempos de espera podían superar los 30 minutos.

"En la rotonda se generaba un caos total; era uno de los puntos de mayor conflicto vehicular. Con esta nueva infraestructura, esos 100.000 vehículos podrán transitar con mayor rapidez. Los que



Dejaron la notificación en la puerta del domicilio del burgomaestre cruceño

PROCESO

Citan a declarar al alcalde por el caso Mutualista

Fue convocado en calidad de denunciado por el supuesto delito de incumplimiento de resoluciones constitucionales

EL DEBER

www.eldeber.com

El alcalde cruceño, Jhonny Fernández, fue notificado para declarar este miércoles ante el Ministerio Público por el caso del mercado Mutualista.

La citación fue pegada en la puerta de su domicilio, lo que fue calificado de ilegal por el Gobierno Municipal, argumentando que hay recursos constitucionales que se deben resolver antes de continuar con este proceso.

El alcalde fue citado en calidad de denunciado por el supuesto delito de incumplimiento de resoluciones constitucionales, lue-

go que el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) fallara a favor de un privado que reclama la propiedad de los terrenos de este centro de abastecimiento, ordenando la entrega de planos y documentos catastrales.

El vocero del Gobierno Municipal, Bernardo Montenegro, explicó que para cumplir con ese fallo, los solicitantes deben presentar los requisitos. "A través de la jus-

Horario

Fue notificado para declarar este miércoles a horas 13:00

ticia pretenden apropiarse de manera irregular de esos predios del Gobierno Municipal", denunció.

Montenegro considera que es una "extralimitación del fiscal que está llevando la causa", porque todavía hay un tema pendiente en Sucre, por lo que el caso está paralizado. Además, dijo que hay una decisión de una juez revertida y se debe emitir una nueva resolución.

"Esto ya está bajo jurisdicción del poder judicial y no del Ministerio Público, por lo tanto, es ilegal e incorrecto este tipo de notificaciones", subrayó Montenegro.

El vocero insistió en que los predios del mercado Mutualista son de propiedad municipal.

Más de 100.000 niños no tienen la vacuna contra el sarampión

El Sedes pide a los padres de familia hacer vacunar a sus hijos, ante el riesgo de contagio

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) insta a los padres de familia a hacer vacunar a los menores de cinco años contra el sarampión, ante el riesgo de contagio por la propagación del virus.

El responsable del Programa Ampliado de Inmunización (PAI) del Sedes, Boris Chang, recordó que rige una alerta sanitaria roja en el departamento, debido a la desaminación del virus.

Hasta la fecha se registran siete casos positivos en Santa Cruz, pero el contagio ya es comunitario, es decir, que cualquier persona puede estar expuesta al virus.

Ante esta situación, preocupa que más de 100 mil niños no han recibido la vacuna contra este mal, pese a estar en el rango de edad para ser inmunizado.

El médico manifestó que

todos los centros de salud cuentan con la vacuna e insistió en la recomendación de buscar atención médica, tras los primeros síntomas de la enfermedad. Se presenta con fiebre, tos, congestión y erupciones en la piel.

También dijo que se está coordinando con los municipios para fortalecer las medidas de prevención y control. "La mejor prevención es la vacuna. No esperemos que el virus nos gane. Es hora de actuar con responsabilidad para proteger la vida de nuestros niños", señaló Chang.

Recordó que la normativa otorga tolerancia laboral a los padres para que puedan llevar a sus hijos a vacunarse y, además, estos pueden aprovechar la oportunidad para inmunizarse.

Los síntomas del sarampión aparecen entre 7 y 14 días después de la exposición al virus. Es una enfermedad viral altamente contagiosa que afecta principalmente a niños no vacunados.

Si el cuadro no es tratado a tiempo puede derivar en complicaciones, como neumonía, que es la causa más frecuente de muerte asociada al sarampión.



Los menores de cinco años deben recibir dos dosis

La CNS realizó con éxito un trasplante de médula ósea

El beneficiado es un carpintero de 53 años, que superó un cáncer y logró este procedimiento

La Caja Nacional de Salud (CNS) realizó con éxito un trasplante de médula ósea a un paciente que venció un cáncer, en la ciudad de La Paz.

El beneficiado es Rubén Santa Cruz Rodríguez, un carpintero de 53 años, diagnosticado con mieloma múltiple tipo IgA, es-

tadio III-A, con fracturas vertebrales.

Tras superar el tratamiento oncológico, el paciente fue sometido a un trasplante autólogo con células madre previamente conservadas, las cuales fueron reinyectadas para regenerar su médula ósea y fortalecer su sistema inmunológico, completando así su proceso de recuperación. Este martes, fue dado de alta de manera satisfactoria.

El gerente general de la Caja Nacional de Salud, Rubén Ma-



Personal médico que apoyó en el procedimiento

mani, explicó que fue el primer procedimiento en el Hospital Materno Infantil, lo que se constituye en un hecho histórico para la seguridad social.

"Hemos marcado un hito histórico, hemos dado un paso fundamental para el tratamiento de este tipo de pacientes. Este es el primero, pero ya hay otras solicitudes", dijo Rubén Colque Mollo, representante del Ministerio de Salud.

El Administrador de la CNS Regional La Paz, Rolando Chávez, afirmó que han invertido alrededor de Bs 3,5 millones para consolidar la infraestructura y el equipamiento necesarios para este proyecto.

TIENE UNA SEMANA PARA ENTREGARSE

Suprema confirma condena de 6 años contra Cristina Kirchner

Un caso de corrupción en obras públicas terminó con la carrera política de la exmandataria. Milei celebra el fallo de la Corte y asegura que se hizo justicia

EFE
BUENOS AIRES

La Corte Suprema de Argentina rechazó el recurso presentado por la expresidenta Cristina Fernández de Kirchner y dejó en firme la condena a seis años de prisión e inhabilitación perpetua para ejercer cargos públicos, dictada contra ella en 2022 por irregularidades en la concesión de obras viales.

Tras esta decisión, adoptada por unanimidad por los tres jueces del Supremo, Fernández podría ser detenida en las próximas horas o días para cumplir la condena, que la expresidenta ha calificado como un caso de 'lawfare', es decir, persecución judicial y política.

"Las sentencias dictadas por los tribunales anteriores se asentaron en la profusa prueba producida (...) sin que se haya demostrado en modo alguno que la decisión apelada no constituya una derivación razonada del derecho vigente de conformidad con las circunstancias particulares comprobadas en la causa, ni que durante el proceso se haya vulnerado alguna garantía constitucional", dice el fallo de los jueces Horacio Rosatti, Carlos Rosenkrantz y Ricardo Lorenzetti.

Y añade: "El debido proceso ha sido salvaguardado y la recurrente ha obtenido una sentencia fundada en ley", agrega.

La decisión ratificó así la condena en segunda instancia por irregularidades en la concesión de obras públicas en la provincia de Santa Cruz (sur).

El fallo de la Corte debe ser remitido al Tribunal Oral Federal 2



La exmandataria argentina habla luego de conocer el fallo de la Corte Suprema

para que su titular, el juez Jorge Gorini, ejecute la sentencia dictada en 2022, lo que significa que sería detenida en las próximas horas o días.

La defensa de Fernández puede solicitar a ese juez que conceda a la exmandataria el beneficio de la prisión domiciliaria por ser mayor de 70 años, tras haber cumplido 72 en febrero pasado.

Inhabilitada

El fallo del Supremo llegó ocho días después de que la expresidenta anunciara su candidatura como legisladora en los elecciones legislativas en la provincia

REACCIONES

CINCO DÍAS

Cristina tiene cinco días hábiles para presentarse ante el tribunal que la condenó, un plazo que comenzará a correr una vez que sea notificada del fallo adoptado ayer por la Suprema.

"MONIGOTES"

La expresidenta afirmó que los jueces de la Suprema "son tres monigotes que responden a mandos naturales por encima de ellos" y les calificó de "trivirato de imrepresentables".

de Buenos Aires, previstas para septiembre.

Al haber alcanzado una decisión antes de la fecha de presentación oficial de las candidaturas para dichos comicios el próximo 19 de julio, la exmandataria queda ahora imposibilitada de competir en esa elección y cualquier otra.

"Justicia. Fin. PD: La república funciona y todos los periodistas corruptos, cómplices de políticos mentirosos, han quedado expuestos en sus operetas sobre el supuesto pacto de impunidad", publicó el presidente Javier Milei en su perfil de la red social X.



Jimena Katherin Marset

Detienen en España a la hermana de Marset

Jimena Marset, hermana del narcotraficante uruguayo Sebastián Marset, prófugo de la Justicia paraguaya y estadounidense, fue detenida en Madrid, España, en el marco de una operación conjunta entre la Policía de España e Interpol Uruguay.

La captura de la hermana de Marset, al igual que de su esposa, Gianina García Troche, se realizó en el municipio de Torrejón de Ardoz, confirmó el medio uruguayo El Observador.

La ubicación de la mujer se logró tras un cruzamiento de información entre el equipo de Búsqueda de Fugitivos de la Policía española y el Departamento de Interpol Uruguay.

Jimena (29), es requerida por la Justicia de Bolivia, de donde huyó en el 2023 junto con su hermano Sebastián, su esposo Sebastián Alberti Rossi y su familia.

Alberti tiene antecedentes penales en Uruguay, estuvo preso por homicidio y se fugó de la cárcel. Tras dos años prófugo, se entregó a la Policía. Luego vivió en Bolivia y la Justicia de ese país lo acusa de portar una identidad falsa.

La esposa de Marset, Gianina García Troche, está detenida en la cárcel militar de Viñas Cué en Paraguay por el delito de lavado de activos proveniente del tráfico internacional de drogas.

Once muertos por tiroteo en un colegio de Austria

Un exestudiante del centro de secundaria asesinó a diez personas y luego se suicidó. Hay 10 heridos

Austria se encuentra conmocionada después de que un joven de 21 años irrumpiera armado ayer en su antiguo centro de secundaria en Graz, al sur del país, asesinar a diez personas y se quitara la vida. El ataque comenzó alrededor

de las 10:00, cuando la Policía recibió llamadas alertando sobre disparos y gritos en el interior del centro, ubicado en un barrio de clase media a poca distancia del centro histórico de Graz.

En cuestión de minutos, más de 300 agentes, incluidas unidades especiales Cobra, se desplegaron en el lugar y tan solo 17 minutos después los policías lograron asegurar el edificio, lo que permitió la entrada de los equipos médicos.

Pese al rápido despliegue, la po-



Personas encienden velas en memoria de las víctimas del tiroteo

licia no pudo evitar que el tirador matara a 10 personas y más de una decena se encuentra hospitalizada por heridas de bala, entre ellas una en estado crítico y varias graves.

Siete de las víctimas mortales son femininas y tres son masculinas, señalaron las autoridades sin precisar cuántos alumnos y cuántos profesores fueron asesinados.

La incredulidad ante el peor tiroteo indiscriminado en la historia del país es la reacción principal entre los vecinos de una ciudad conocida por su vida universitaria y cultural.

La Policía no quiso especular sobre el motivo del ataque, pero informó que el tirador se suicidó en un baño del centro. (EFE)

Editorial

El plan de Evo pasa por Llallagua

Los bolivianos están indignados de la prepotencia e impunidad que gozan ciertos grupos sociales. Son ya diez días de intransigentes bloqueos de carreteras, estratégicamente ubicados para impedir el abastecimiento de los centros urbanos, que repercuten directamente en la golpeada economía de miles y miles de familias. Son demasiados días de sufrimiento por el capricho de un individuo cegado por su anhelo de poder supremo y capaz de movilizar a sus afines a sabiendas del dolor que provocan a sus propios compatriotas.

Ayer, la impotencia estalló y se llenó de valor. En varios lugares del país, los vecinos salieron a las carreteras para levantar los bloqueos. Ocurrió en San Julián, también en Cochabamba y en Llallagua.

Fue precisamente en esta localidad potosina donde el enfrentamiento entre bloqueadores y pobladores se desbordó. Piedras, palos y cachorros de dinamita volaron sin piedad. Envalentonados por su 'superioridad', los Ayllus arrasaron cuanto encontraron a su paso por las calles de Llallagua. No dudaron en atacar a la policía, a la universidad y a los diversos comercios que hallaron en su recorrido. La desesperación de los vecinos llegó a tal punto que demandaron la salida de los militares para poder hacer frente a los abusos cometidos por los bloqueadores.

Lo vivido en Llallagua es un reflejo de lo que se siente en otras partes de Bolivia. Responde al plan del núcleo más duro que acompaña al expresidente Evo Morales en su cruzada por volver al poder. Busca caos, busca desorden, busca sangre. Tal y como lo hizo en 2003 y lo repitió en cuantas ocasiones fuera necesario para imponer su voluntad por encima de la ley.

El defensor del pueblo, Pedro

Callisaya, lo anticipó días atrás. "Estamos entrando a lo irracional, no podemos permitir que esto se traduzca en sangre", apeló. Ayer volvió a cuestionar, en EL DEBER Radio, que los bloqueos han provocado "una serie de situaciones que ya rayan en el ámbito delictual". Y, si bien observó que debe ser el diálogo la vía de resolución de este tipo de disputas políticas, hasta ahora poco o nada hizo por concretar.

Frente a esta cultura del atropello y el temor, una pregunta recorre cada rincón del país. ¿Quién puede garantizar el orden y dotar de estabilidad a Bolivia? ¿A quién corresponde mantener las vías transitables y facilitar el abastecimiento regular de mercados?

El Gobierno incentiva medidas paliativas, temeroso, quizá, de enfrentar abiertamente a su otrora mentor y ahora archienemigo Evo Morales. Los enérgicos discursos en contra del cacique cocallero no pasan de palabras, amenazantes, eso sí; pero ineficientes a todas luces. Desde el Ejecutivo creen que con enjuiciarlo una vez más podrá doblegarlo y superar los perjuicios provocados por los bloqueos.

Más que agotarlo, los juicios funcionan como revulsivo para Morales y sus huestes. Al igual que ocurre con Cristina Fernández de Kirchner en Argentina o que aconteció con otros líderes populistas de izquierda como Rafael Correa y Lula Da Silva, la judicialización refuerza su discurso victimista y activa el argumento de los Derechos Humanos como escudo protector. Un comportamiento semejante al que preparan tras los sucesos de Llallagua, donde los bloqueadores agresores se presentan como víctimas y los pobladores agredidos son tilados de intolerantes.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

VIRGEN DEL MAR

Cientos de personas participan en los actos de celebración de la festividad de la Virgen del Mar, patrona de Santander (España). Es una figura importante en la cultura religiosa de las comunidades portuarias, como protectora de los marineros y de la pesca. EFE



LAS FRASES



"Como Gobierno Nacional, de carácter popular, pondremos a disposición de la Justicia a cada uno de los responsables de sembrar terror"
Luis Arce/Presidente de Bolivia

Lamentó la violencia desatada ayer en Llallagua por parte de los bloqueadores de Evo Morales



"Hoys salí del tribunal tranquilo y más confiando en que seré el próximo presidente de la República para ayudar a sacar a nuestro país del desorden que vivimos"
Jair Bolsonaro/Expresidente de Brasil

Declaró ayer ante la Suprema en calidad de acusado en un proceso por intento de golpe de Estado

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupoeldeber.com



— Cuenta la historia que el Banco Fassil era una de las entidades bancarias de mayor tamaño en Bolivia. Tenía 485 oficinas en todo el país, ocupaba 4.500 empleados y los ahorristas sumaban más de un millón. En abril de 2023, la ASFI decidió intervenir Fassil tras el estallido de su crisis financiera. Fue después de que los ahorristas no pudieran retirar dinero de sus cuentas bancarias ni a través de los cajeros automáticos. Expertos en economía atribuyeron el colapso de Fassil a la falta de disciplina gerencial, a transacciones riesgosas, apuestas inefectivas por bienes raíces, laxitud en las regulaciones y otras causas. Lo ocurrido causó una fuerte sacudida en el mercado financiero nacional.

— Desde entonces avanza lentamente el proceso de saneamiento y avalúos para la venta de los inmuebles de Fassil y cuyos dineros se dispuso, en primer término, para el pago de sueldos y beneficios sociales de la legión de trabajadores puestos en la calle. Mientras tanto, el deterioro de esos edificios por falta de uso y mantenimiento es visible. En Santa Cruz, epicentro de operaciones del banco, las sucursales en la capital y municipios aledaños, se han convertido en un monumento al abandono, ofreciendo un mal aspecto entre basura acumulada y hierba crecida. Los interventores de ASFI no pueden ignorar un problema que estropea la imagen urbana e incomoda al vecindario que eleva su voz de protesta. Tampoco puede hacerlo el administrador municipal de la ciudad. Que no se hagan los sordos con el clamor ciudadano.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefe de Redacción: Juan Carlos Rivero / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroa / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmelita Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero

/ Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni / Gerente General: Mauricio Rivero / Jefe de Producción: Jorge Calvo

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO 14 zona/barrío: Equipetrol - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 786-36777 / 773-68041 / 773-88322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Camidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373800 (Recepción de avisos: 767-55647 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceñor P/B oficina No. 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 13:00